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Сторонянська І. З., Беновська Л. Я. Детермінанти економічного зростання регіонів 
у новітніх економічних теоріях

Жодна з існуючих теорій економічного зростання регіонів не запропонувала можливості для повного розв’язання проблем. Нові 
реалії сучасності потребують нових наукових підходів до обґрунтування економічного зростання регіонів, пошуку детермінан-
тів, важелів, принципів. Метою статті є теоретико-методологічне обґрунтування економічного зростання регіонів у сучасних 
умовах і визначення основних детермінантів та принципів зростання. На основі проведення аналізу новітніх теорій економічного 
зростання регіонів констатовано, що головними детермінантами економічного зростання регіонів у сучасних умовах є людина з 
її людським капіталом; інновації, що забезпечують прорив; інформатизація всіх соціальних та економічних процесів суспільства. 
Зроблено зміну в акцентах людського капіталу: якщо в минулому увагу було зосереджено на його освітній компоненті, то в сучас-
них умовах на передній план виходять знання, талант, креативність. Акцентами в інноваційному розвитку є необхідність симбі-
озу інновацій та конкурентних переваг територій. Особливістю розвитку регіонів у сучасних умовах є їх орієнтація на внутрішні 
фактори та механізми господарського розвитку, адже економічне зростання генерується всередині системи. Також відбулося 
зміщення акцентів зі сталого розвитку регіонів до інклюзивного, який, окрім екологічної компоненти, враховує необхідність за-
лучення до вирішення проблем розвитку всіх членів суспільства всіх територій. Виділено детермінанти, цілі, принципи та важелі 
економічного зростання регіонів у розрізі новітніх економічних теорій.
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principles. The article is aimed at theoretical-methodological substantiation for the economic growth of regions in modern conditions, defining 
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Завданням регіональної політики є забезпе-
чення комплексного, збалансованого, рів-
номірного розвитку територій. Для успіш-

ного формування регіональної політики важли-
вим є усвідомлення закономірностей, що визна-
чають сучасні теорії та парадигми регіонального 
розвитку. У науковій літературі представлено 
суттєвий перелік теорій, концепцій, моделей ре-
гіонального розвитку, який формувався в певний 
період часу та відповідав реальним його потре-
бам (посткейнсіанські теорії, неокласичні теорії, 
теорії кумулятивного зростання, теорії конку-
рентних переваг, суспільні теорії регіоналізму та 
інші). Проте жодна з існуючих теорій економіч-
ного зростання регіонів не запропонувала мож-
ливості для повного розв’язання проблем. Нові 
реалії сучасності потребують нових наукових 
підходів до обґрунтування економічного зрос-
тання регіонів, пошуку детермінантів, важелів, 
принципів, які мають теоретичну та практичну 
цінність для розвитку регіонів у сучасних умовах. 

Дослідженню теорій економічного зрос-
тання регіонів присвячені праці таких зарубіж-
них і вітчизняних учених: Флорида Р. [1], Сиваш 
Ю. [2], Снігова О. [3], Мітчелл Р., Егл Б., Вуд Д.  
(R. K. Mitchell, B. R. Agle, D. J. Wood) [4], Брижко В.,  
Гальченко О., Цимбалюк В. та ін. [5], Маслов А. 
[6], Іванова О. [8], Малий І., Ємельяненко Л., 
Дзензелюк К. [9]. Формування регіональної по-
літики в країні потребує обґрунтування теоре-
тичних засад економічного зростання регіонів 
та пошуку основних важелів, принципів, меха-
нізмів зростання в сучасних умовах.

Метою статті є теоретико-методологічне 
обґрунтування економічного зростання регіонів 
у сучасних умовах та визначення основних де-
термінантів та принципів зростання.

Особливістю сучасного розвитку регіонів 
України є те, що, з одного боку, їх економічне зрос-
тання відбувається під впливом глобалізаційних 
процесів, розвитку інформаційного су спільства, 

економіки знань, а креативність людського ка-
піталу стає конкурентною перевагою, а з іншого 
боку – негативний вплив на можливості еконо-
мічного зростання регіонів чинять фінансові, со-
ціально-економічні кризи, зокрема розгортання 
глобальної кризи під дією пандемії COVID-19. 

Серед сучасних теорій і концепцій, які про-
понують розв’язання проблем регіональ-
ного розвитку, доцільно зупинитись на 

таких.
Теорія креативного класу «Homo creati -

vus» авторства Річарда Флориди з’явилася на 
початку ХХІ століття. Вона пояснює, чому одні 
регіони, маючи потужний потенціал для розви-
тку, розвиваються, а інші за таких самих умов –  
ні. Дослідження переконливо доводять, що тех-
нології, компанії, венчурний капітал переміщу-
ються туди, де є концентрація талановитих і кре-
ативних людей. Р. Флорида стверджує, що еконо-
мічний розвиток регіону, який він описує коефі-
цієнтом креативності, залежить від трьох чинни-
ків, трьох «Т»: технології, талант, толерантність. 
Такі провідні світові технології, як Intel, Apple, 
Google, Microsoft, Amazon, дозволили місцям їх 
локації – Кремнієвій долині та Сіетлу – займати 
перші позиції індексу технологій та демонстру-
вати найвищі показники економічного зростан-
ня. Було емпірично доведено істотну кореляцію 
між показниками технологій і креативним кла-
сом. Толерантність у цій теорії розглядається як 
відкритість до різноманіття. Найбільш ефектив-
но нові ідеї народжуються в місцях, де толеру-
ють різні когнітивні стилі, що по’вязані з демо-
графічним різноманіттям [1]. Цікавим є підхід, 
коли технології та таланти розглядаються як 
фінансові потоки, які, на відміну від сировинних 
ресурсів, не є прикутими до місця, а можуть пе-
ресуватися в місця, які здатні приваблювати й 
утримувати людей через свою толерантність до 
різноманіття, відкритість до нового досвіду [2].

Основні засади та механізми економічного 
зростання регіонів згідно з теорією креативного 
класу полягають у такому: 
 економічне зростання залежить від здат-

ності креативних людей продукувати но-
ві технології; 

Дослідження виконано в межах проєкту НФДУ «Фінансові 
детермінанти забезпечення економічного зростання регіо-
нів і територіальних громад на засадах поведінкової еконо-
міки» (реєстраційний номер 2020.02/0215).
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 концентрація креативних людей відбува-
ється в місцях, відкритих для нового до-
свіду, де панує толерантність; 

 різноманіття; 
 талановиті, креативні люди, як фінансові 

потоки, здатні «переливатися» в місця, 
які їх приваблюють; 

 технології, компанії, венчурний капітал пе-
реміщуються туди, де є концентрація тала-
новитих і креативних людей (табл. 1).

Основними принципами економічного 
зростання регіонів згідно з теорією є принцип 
концентрації високоосвічених, креативних лю-
дей; принцип інноваційності розвитку; принцип 
різноманітності, що означає важливість природ-
ного та культурного розмаїття в нашому житті; 
принцип доступності благ і послуг (рис. 1).

Яскравим прикладом створення нових 
технологій у місцях концентрації креа-
тивного класу є формування та розвиток 

ІТ-кластерів в Україні. Найбільші IT-кластери 
сформувалися в основних освітньо-наукових і 
культурних центрах країни – м. Київ, м. Харків, 
м. Львів, де концентруються провідні науко-
во-дослідні інститути, університети країни, які 
випускають талановитих молодих спеціалістів, 
здатних швидко оволодівати новими знаннями, 
відкритих до нового досвіду та з бажанням реа-
лізувати свій потенціал.

Розвиток креативної економіки потребує 
на державному рівні підтримки пріоритетних 
напрямків наукової діяльності, збільшення ін-
вестицій в науку та інноваційну діяльність. Вод-
ночас зростає роль регіональних органів влади у 
формуванні креативного класу. Першочерговим 
завданням місцевої влади має стати створення 
сприятливих умов для життєдіяльності креатив-
них молодих людей, формування індустріальних 
парків, бізнес-інкубаторів для залучення інвес-
торів, створення інновацій тощо. 

Важливим для «притягнення» креативного 
класу є орієнтація на соціальний клімат. Соці-
альний клімат можна розглядати як набір інгре-
дієнтів, які оживляють території та роблять їх 
привабливим для креативного класу. Якщо необ-
хідного соціального клімату немає, креативний 
клас буде переміщатися до нових місць. [1].

Недоліком теорії є складність у визначенні 
основних характеристик типового представника 
креативного класу та методи оцінки креативного 
класу. Дискусійними є питання сили впливу кре-

ативного класу на формування міст і рух трудо-
вого потенціалу.

Концепція «smart-region» є новим підхо-
дом до планування на регіональному рівні.  
У 2010 р. вона була закладена у Стратегію Євро-
пи одним із трьох пріоритетів розвитку європей-
ської економіки та є основою для розробки стра-
тегій розвитку вітчизняних регіонів. Розроб-
ники концепції – Д. Форей, П. Давід, Б. Холл –  
заклали базис для розвитку нової парадигми 
створення конкурентних переваг регіонів на під-
ставі подолання бар’єрів регіонального розвитку 
на інноваційних засадах.

Суть концепції полягає в необхідності по-
шуку перспективних напрямів майбутньої спе-
ціалізації регіону, так зване підприємницьке 
відкриття – знаходження точок регіонального 
потенціалу для ефективного використання тех-
нологій загального призначення з метою зміни 
виробничої функції конкретних перспективних 
секторів регіональної економіки [3].

Ідея смарт-спеціалізації полягає у фокусуван-
ні знань та їх поєднанні з обмеженою кількіс-
тю пріоритетних видів економічної діяльнос-

ті. Такий підхід дозволяє регіонам скористатися 
ефектом передачі знань (knowledge spillovers) та 
використовувати нові знання, що є важливим 
фактором продуктивності. Головними результа-
тами смарт-спеціалізації є структурні зміни, які 
відбуваються на основі економічної диверсифі-
кації, пов’язаної виключно з інноваційною діяль-
ністю. Смарт-спеціалізація справедливо визна-
чається як новий підхід до встановлення регіо-
нальної спеціалізації, що дозволяє використати 
економічний та інноваційний потенціали розви-
тку регіону та унеможливлює примусовий (або 
штучний) вибір будь-якої спеціалізації.

Важливими принципами смарт-спеціалі за-
цієї є: 
 принцип оптимальності (відображає необ-

хідність вибору з декількох варіантів видів 
економічної діяльності найкращого); 

 принцип пропорційності розвитку; 
 принцип інноваційності; 
 принцип концентрації ресурсів (передба-

чає концентрацію інвестицій на невели-
кій кількості обраних галузей).

Недоліком упровадження смарт-спеціаліза-
ції регіонами України є зміщення акцентів з інно-
вацій, винаходів до галузевої пріоритетності та 
державної підтримки розвитку певних галузей, 
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Теорія креативного класу

Принцип системності 

Теорія ендогенного зростання 
 

Теорія інклюзивного економічного
зростання та розвитку

 
 

 

Концепція смарт-спеціалізації 

Теорія інформаційного
суспільства  

Теорія зацікавлених осіб
 

Принцип збалансованості  
 

Принцип інноваційності  

Принцип концетрації ресурсів 

Принцип різноманітності  

Принцип доступності благ  

Принцип оптимальності  

Принцип пропорційності   

Принцип відповідальності  

Принцип збалансованості  

Принцип взаємозалежності  

Принцип людиноцентризму  

Принцип синергетики  

Рис. 1. Принципи в теоріях економічного зростання регіону
Джерело: авторська розробка.

що неприпустимо згідно з європейськими реко-
мендаціями.

Теорії інформаційного суспільства, ін-
формаційної економіки (Й. Масуда, Ф. Махлуп, 
Ф. Вебстер, Т. Умесао, М. Порат, Дж. Нейсбіт й ін.) 
скоріше пояснюють економічний розвиток у ці-
лому, ніж економічне зростання регіонів, оскіль-
ки інформаційне суспільство – явище глобальне. 
Проте водночас із розвитком інформаційного 
суспільства відбувається процес інформаційно-
го розподілу на локальному, регіональному, на-
ціональному рівнях. Інформація, доступ до неї 
має дуже нерівномірний регіональний розподіл.

 Представники теорії інформаційного сус-
пільства розглядають інформацію як основний 
важіль розвитку економіки. Інформаційне сус-
пільство – це суспільство, в якому діяльність 
людей ґрунтується на використанні послуг, що 
надаються за допомогою інформаційних техно-
логій і технологій зв’язку [5]. Виробництво та 
споживання інформації та знань порівнюється з 
виробництвом і споживанням матеріальних ре-
сурсів, однак має особливості: продукти інфор-
мації, знань можуть використовуватися необ-
меженою кількістю споживачів; використання 
інформації не зменшує, а збільшує знання. Осно-
вними засадами розвитку інформаційного су-
спільства є «головний інформаційний ресурс –  

людина», «соціальні процеси стають програмо-
ваними», «рівень знань, а не власність стає чин-
ником соціальної диференціації».

Основними принципами інформаційного 
суспільства є: 
 принцип інформатизації економічних і 

со ціальних процесів; 
 принцип інноваційності розвитку; 
 принцип синергетики (підвищення си-

нергії між інформаційно-комунікаційни-
ми технологіями та зростанням економі-
ки та добробуту населення).

Розвиток інформаційного суспільства має 
потужний вплив на розвиток економіки 
регіону, що проявляється у змінах галузевої 

структури регіону – випереджаючим зростанням 
сфери послуг, що обумовлено зростанням попиту 
на інформацію; зростанням ролі нематеріальних 
активів регіону; прискореним розвитком регіону, 
що зумовлюється виникненням глобальної ме-
режі фінансового капіталу та його поєднанням з 
високими технологіями; відбувається демасифі-
кація виробництва з урахуванням змін попиту та 
культурного елементу, а також диверсифікація, 
індивідуалізація, фрагментація праці [6].

Отже, в нових умовах інформатизація за-
безпечує регіонам створення локальних конку-
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рентних переваг і сприяє підвищенню рівня їх 
конкурентоспроможності.

Теорія зацікавлених сторін (стейкхолде-
рів), яка вперше була запропонована Робертом 
Едвардом Фріменом у роботі «Стратегічний 
менеджмент: концепція зацікавлених сторін», 
а згодом її доповнена та розроблена М. Кларк-
соном, Дж. Постом, Л. Престоном, С. Саксом та 
іншими, є теорією організаційного менеджмен-
ту, що допомагає узгодити цілі різноманітних 
зацікавлених сторін та забезпечити управління 
на моральному ставленні до зацікавлених сто-
рін. Зацікавлені сторони пропонується іденти-
фікувати за допомогою трьох ключових ознак: 
потужність, легітимність та актуальність, які ма-
ють динамічний характер, що може змінюватися 
в часі (наприклад, деякі зацікавлені сторони мо-
жуть отримати/втратити владу, легітимність, ак-
туальність) [4]. Співпраця зацікавлених сторін і 
гармонізація їх інтересів забезпечує конкурентні 
переваги розвитку. 

Теорія зацікавлених осіб працює і на рівні 
регіону, який має різні групи зацікавле-
них сторін. Основними стейкхолдерами 

регіону, інтереси яких необхідно враховувати, 
виступають органи місцевого самоврядування, 
населення, громадські організації, підприєм-
ницькі структури та інші. Для залучення їх до 
процесів розвитку регіону доцільно використо-
вувати різні підходи:
 помірний (ставлення до зацікавлених 

сторін з повагою); 
 проміжний (залучення деяких зацікавле-

них сторін до управління); 
 вимогливий (участь зацікавлених сторін 

у процесах прийняття рішень). 
Досягнення розвитку регіону можливе при 

наявності та поєднанні п’яти елементів: пози-
тивних емоцій, залученості, відносин, значення 
та досягнення [4].

Основні принципи економічного зростан-
ня регіону, згідно з цією теорією, полягають у 
збалансованості вигод і ризиків для всіх заці-
кавлених сторін; у відкритості та прозорості від-
носин; у відповідальності та взаємозалежності. 
Практична цінність теорії зацікавлених сторін 
може бути відчутною лише тоді, коли правильно 
визначено склад зацікавлених сторін, співвідно-
шення їх інтересів, розроблено систему вимірю-
вання та оцінки взаємного впливу різних сторін.

Недоліки теорії зацікавлених сторін поля-
гають у такому: 1) складність вибору на практиці 
тих груп стейкхолдерів, які є важливими й саме 
на чиї інтереси потрібно зважати, бо кількість 
зацікавлених сторін регіону є великою; 2) від-
сутність відповіді на питання – які саме інтереси 
можна задовольнити при взаємодії стейкхолде-
рів та якими мають бути механізми реалізації. 

Теорія ендогенного зростання (П. Ромер, 
Дж. Беккатіні, С. Бруско, М. Лендел, М. Пайор 
та інші). Основоположник теорії ендогенного 
зростання, Пол Ромер, обґрунтував можливість 
економічного зростання за рахунок не зовніш-
ніх, а внутрішніх чинників регіону, які визнача-
ють довгострокове економічне зростання та є 
важливішими, ніж механізм ділового циклу чи 
результати монетарної або фіскальної політики 
держави, спрямовані на протидію циклічним ко-
ливанням [7]. Економічне зростання генерується 
всередині системи та є результатом внутрішніх 
процесів. Згідно з теорією механізми економіч-
ного зростання полягають у такому: 
 регіон – це система, якій властиві само-

організованість, самодостатність, само-
розвиток; 

 економічне зростання забезпечується за 
рахунок внутрішніх чинників регіону – 
ресурсів, потенціалу, механізмів госпо-
дарського розвитку тощо; 

 стимулювання економічного розвитку 
слід здійснювати з урахуванням специфі-
ки та унікальності регіону; 

 ендогенний розвиток передбачає не ізо-
ляцію від зовнішнього середовища, а на-
впаки – інтеграцію на принципах пріори-
тетності регіональних інтересів.

Серед принципів ендогенного зростання 
доцільно виділити: 
 принцип взаємозалежності (передбачає 

взаємозалежність людини та природи на 
місцевому та глобальному рівнях); 

 принцип регіональної цілісності (обу-
мовлює об’єктивний взаємозв’язок при-
родних, соціальних та економічних про-
цесів та явищ); 

 принцип системності розглядає регіон 
як сукупність елементів, які перебувають 
у відношеннях і зв’язках один із одним і 
утворюють певну цілісність, єдність.

При розробці концепцій регіонального роз-
витку необхідно враховувати такі положення тео-
рії, як, «регіон – система, що саморозвивається», 
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«мотивація регіональних органів до саморозвит-
ку», «мобілізація внутрішніх ресурсів та враху-
вання локальних конкурентних переваг» [8].

Недоліком теорії є фокусування на внутріш-
ніх факторах і недостатня увага до зовнішнього 
впливу; мінімізація державного втручання в роз-
виток регіону може призвести до неспромож-
ності системи самостійно виконувати функції.

Теорія інклюзивного економічного зрос-
тання та розвитку (Д. Аджемоглу, Д. Робін-
сон, Е. Райнерт, Дж. Подеста, З. Бедос, С. Голан-
дер, Р. Райнері та ін.). У теорії інклюзивного роз-
витку враховується той факт, що одного лише 
параметра «стійкості» для економічного зрос-
тання недостатньо, воно повинне бути інклю-
зивним («всеосяжним»), тобто позитивно по-
значатися на добробуті якомога ширших верств 
населення, надавати рівні можливості для реалі-
зації людського потенціалу, незалежно від соці-
ально-економічних умов, статі, місця проживан-
ня та етнічної приналежності [9]. В узагальнено-
му розумінні інклюзивний розвиток полягає в 
необхідності посилення залучення до вирішення 
проблем розвитку всіх верств населення, а також 
зростання залученості до розвитку всіх терито-
рій. Інклюзивний розвиток передбачає не лише 
економічне зростання, а й упровадження засад 
прямої демократії (реалізації громадянських, 
суспільних, політичних прав) та розподілу сус-
пільних благ (послуг закладів охорони здоров’я, 
освіти, інфраструктури тощо) із залученням до 
цього процесу всіх членів суспільства, дбайливе 
використання природних ресурсів і захист на-
вколишнього середовища.

Основними засадами інклюзивного розвит-
ку є:
 стимулювання та заохочення людського 

розвитку, підвищення добробуту насе-
лення; 

 зменшення бідності та нерівності; 
 активізація участі окремих груп в управ-

лінні економічними процесами, а не тіль-
ки в результатах розподілу; 

 сприяння раціональному використанню 
природних ресурсів та захисту клімату 
на глобальному рівні [7].

Головною метою інклюзивного зростання є 
збільшення ступеня участі всіх громадян у 
процесі економічного зростання та справед-

ливий розподіл його результатів. Основною ідеєю 
інклюзивного розвитку є те, що не особистість 

має пристосовуватися до економічних, соціаль-
них, психологічних та інших проблем, а навпаки –  
суспільство має створити рівні умови для задово-
лення потреб кожного члена суспільства.

Основними принципами інклюзивного 
розвитку є:
 соціальна інклюзивність (орієнтована на 

людину та спрямована на збереження 
стабільності соціальних систем);

 людиноцентризм (актуалізація гуманіс-
тичних тенденцій і відхід від раціоналізо-
ваних прагматичних імперативів);

 синергетика (підвищення синергії між 
зростанням економіки та прогресом у 
стандартах життя);

 взаємозалежність (передбачає оцінку 
взаємозв’язку людини та природи на міс-
цевому та глобальному рівнях).

Основними інструментами інклюзивного 
зростання є: 
 інвестиції в людський капітал;
 створення нових робочих місць;
 структурна трансформація;
 прогресивна податкова політика;
 соціальний захист;
 недопущення дискримінації;
 соціальна інтеграція;
 сильні інститути та інше.
У контексті розвитку регіонів інклюзивний 

розвиток сприятиме розвитку депресивних те-
риторій через інвестиції в їх розвиток, соціаль-
ний захист, територіальне вирівнювання та усу-
нення регіональних диспропорцій, досягнення 
територіальної єдності країни з позицій рівня 
економічного розвитку та якості життя.

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи, слід констатувати, що голо-

вними детермінантами економічного зростання 
регіонів у сучасних умовах є людина з її людським 
капіталом, інновації, що забезпечують прорив, 
та інформатизація всіх соціальних та економіч-
них процесів суспільства. Зроблено зміну в ак-
центах людського капіталу: якщо в минулому 
було акцентовано на його освітню компоненту, 
то в сучасних умовах на передній план виходять 
знання, талант, креативність. Акцентами в ін-
новаційному розвитку є: необхідність симбіозу 
інновацій і конкурентних переваг територій, що 
дозволяє їм забезпечити смарт-спеціалізацію, 
та випере джаючий розвиток. Інформаційні тех-
нології в сучасних умовах проникли в усі сфе-
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ри діяльності індивідів – економічну, культур-
ну, політичну та інші. Кількість інформації, що 
збільшується, веде до якісних змін в економіці. 
Відбувається зростання частки інформаційного 
(нематеріального, сфери послуг) сектора в зрос-
танні ВВП. Особливістю є те, що під впливом ін-
формаційних технологій відбуваються не лише 
економічні зміни, але і змінюється соціальна по-
ведінка індивідів. 

Особливістю розвитку регіонів у сучасних 
умовах є їх орієнтація на внутрішні фактори та 
механізми господарського розвитку, адже еко-
номічне зростанні генерується всередині систе-
ми як прямий результат внутрішніх процесів.

Також відбулося зміщення акцентів зі ста-
лого розвитку регіонів до інклюзивного. Інклю-
зивне зростання, крім забезпечення високих і 
стабільних темпів зростання економіки та збе-
реження навколишнього середовища, дозволяє 
забезпечити індивідам рівні можливості для 
реалізації людського потенціалу незалежно від 
статі, віку, етнічного походження, місця прожи-
вання; побороти бідність і нерівність шляхом 
залучення всіх громадян у процеси економічно-
го зростання та справедливого розподілу його 
результатів. Для вирішення проблем розвитку 
регіонів важливою стає залученість усіх членів 
суспільства та всіх територій.

Згідно з новітніми теоріями основними 
принципами економічного зростання регіонів є:
 принцип системності та регіональної ці-

лісності;
 принцип людиноцентризму та інклюзив-

ності;
 принцип концентрації ресурсів, у тому 

числі високоосвічених, креативних людей; 
 принцип інноваційності розвитку; 
 принцип оптимальності та синергетич-

ності;
 принцип доступності благ, послуг.
До найважливіших фінансових важелів еко-

номічного зростання слід віднести:
 інвестиції в людський капітал;
 бюджетне фінансування науки та освіти;
 фінансування та податкове стимулюван-

ня інноваційного розвитку, інформацій-
но-комунікаційних технологій;

 інвестиційні та соціальні видатки бюдже-
тів та інші.

Урахування нових вимог, чинників, прин-
ципів економічного зростання при формуванні 
регіональної політики дозволить регіонам пра-

цювати «на випередження» та забезпечити стій-
ке економічне зростання та підвищити рівень 
добробуту населення.                  
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